



历史试题

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，**超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。**
4. 本卷命题范围：选择性必修 1。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 下表所示为汉代政府对部分行政长官职责的规定。据此可知，这些规定

郡国长官	“进贤劝功，决讼检奸，劝民农桑，振求乏绝，案讯诸囚，论课殿最，并举孝廉”
县令(长)	“显善劝义，禁奸罚恶，理讼平贼，恤民时务”
秩(乡的行政长官)	“主民善恶，为役先后，知民贫富，为贼多少，平其差品”

- A. 提高了官员综合素养
 - B. 强调了地方官员的教化职能
 - C. 打击了士族门阀势力
 - D. 表明“礼法结合”向基层渗透
2. 1680 年，英国议会通过决议，规定“从今以后，无论君主以关税、货物税的收入，还是以取自家庭钱财的收入为担保进行借款，都被认为是在妨碍议会的活动，而必须对这些行为负责”。这一决议
- A. 使国王统而不治成为事实
 - B. 事实上确立了议会主权原则
 - C. 加强了对封建王权的制约
 - D. 体现了民主程序尚需要完善
3. 1915 年 8 月，担任民国政府宪法顾问的古德诺在《共和与君主论》中指出：中国大多数人民智识不高，无政治能力，四年前突然由专制而进入共和，实在是太过于骤然，难有良好的结果，中国如用君主制较共和制为宜。之后，杨度等发起筹安会宣言书时引用了古德诺的主张。据此推断，古德诺的主张
- A. 客观地分析了近代中国的现状
 - B. 体现了民主共和观念未深入人心
 - C. 反映了中国民主政治脱离现实
 - D. 为袁世凯复辟营造了一定的舆论

4. 日本《国家公务员法》第 32 条规定：“一切职员任用，要根据法律及人事院规则，基于其人的考试成绩、工作成绩以及其他实际能力方能进行。”在日本政府的规划、统筹下，1979 年，中央政府机关的 50 多万公务员中高等院校毕业的占 90%，高、中等官员基本上都是大学毕业生。据此可知，日本政府的这些做法
- A. 确保了人才选拔的公平与公正
B. 保证了行政管理的稳定持续
C. 利于促进国家治理水平的提高
D. 加剧了社会阶层的固化现象
5. 有学者认为，自古希腊、古罗马以来的法律观念在中世纪发生了从世俗主义、理性主义向信仰主义的一系列转型。在观察社会政治法律问题的出发点上，用上帝代替人类，用信仰统辖理性；在讨论的中心问题上，用教会与国家、教权与王权的关系，代替了古典社会个人与国家的关系。该学者认为这一系列转型
- A. 弱化了世俗政治的地位
B. 结束了理性主义的统治地位
C. 使宗教高于法律成为常态
D. 促进了政权与教权走向分离
6. 宋朝初年以铜钱向边疆少数民族购买马匹，“戎人得钱，悉销铸为器”，于是宋朝在太平兴国八年(983 年)，正式禁止以铜钱买马，改用布帛、茶叶、药材等进行物物交换。宋朝的这一转变
- A. 促进了民族文化的融合发展
B. 凸显了中原地区经济优势
C. 扭转了国家积贫积弱的局面
D. 基于维护边疆安全的需要
7. 清朝晚期签署了《关于 1864 年 8 月 22 日日内瓦公约的原则适用于海战的公约》《关于战时医院船免税的公约》《关于战时海军轰击公约》等一系列国际条约。在 1902~1903 年的中美商约谈判中，清政府将国际法作为重构中外秩序的价值标准，运用到商约谈判中，要求依据货物种类制定相应的税则等。材料体现出清政府
- A. 在国际中的地位得到显著提升
B. 已经建立现代外交体系
C. 注重利用国际法维护国家主权
D. 深谙国际法的运转规则
8. 下表是近年来中国国家领导人参与的部分国际会议情况。据此可知，这一时期中国

时间	会议(内容)
2014 年 3 月 24 日	习近平出席在荷兰海牙举行的第三届核安全峰会，在会上首次提出理性、协调、并进的核安全观
2014 年 3 月 27 日	习近平在法国巴黎联合国教科文组织总部全面深刻阐述了对文明交流互鉴的看法和主张
2017 年	习近平在瑞士达沃斯出席世界经济论坛 2017 年年会并发表主旨演讲，强调要坚定不移发展开放型世界经济，呼吁联手打造富有活力的增长模式、开放共赢的合作模式、公正合理的治理模式、平衡普惠的发展模式，给全球化进程指明了方向

- A. 主导建立了国际政治新秩序
B. 奉行全方位多层次的外交战略
C. 积极参与全球治理体系建设
D. 推动世界经济区域集团化发展

9. 下图为 1931 年 10 月鄂东南工农兵银行成立后统一发行的纸币。纸币背面印有“没收帝国主义手中财产、中国资本主义企业及手工业不违反苏维埃法令者准许自由营业、实行劳工监督”等 10 条《苏维埃经济政策》。中国共产党的这一举措



- A. 适应了新民主主义革命需要
B. 冲击了国统区的金融秩序
C. 是巩固革命统一战线的探索
D. 抵制了国民政府法币渗透
10. 法国总统戴高乐在 20 世纪 60 年代指出：美国获得了“过分的特权”，因为只有它一家可以印制美元，用来进行对外战争，收购法国和其他国家的企业，并且可以大量负债而不用担心产生消极的后果。这可以用来说明
- A. 国际货币体系混乱无序
B. 美国利用布雷顿森林体系推行霸权政策
C. 美国经济实力开始崛起
D. 美国积极推动世界经济朝着体系化发展
11. 隋炀帝时期除租调以外，“盛修舆辇旂旗羽仪之饰，课天下州县，凡骨角齿牙皮革毛羽可饰器用，堪为鼈毛者皆责焉。征发仓卒，朝命夕办，百姓求捕，网罟遍野，水陆禽兽殆尽，犹不能给。”这种现象
- A. 折射出税收范围的不断扩大
B. 反映了租庸调制难以继续维持
C. 为社会矛盾激化埋下了隐患
D. 表现了自耕农租佃形式多样化
12. 清代户部所属共二十四关，嘉庆十六年(1811 年)，粤海关的税收额约为 117 万两，其余二十三关税收总额是 311 万两；嘉庆十七年(1812 年)，粤海关的税收总额为 135 万两，二十三关税收总额为 313 万两；到道光十四年(1834 年)，粤海关的税收额达 180 万两。而嘉庆十七年(1812 年)，广东全省实征地丁银为 105 万两。这一时期
- A. 清朝海外贸易获得发展
B. 传统小农经济逐渐走向解体
C. 民族资本主义经济萌发
D. 抑商政策因时局变迁而调整
13. 唐代管理户籍有两项重要的制度，一为“貌阅”，“年将入丁、老、疾、应征免课及给侍者，皆令县令貌形状，以为定簿，一定以后，不须更貌。”二是建立邻保组织，四家为邻、五家为保，“递相督察”，督察的主要内容为“按比户口，收手实，造籍书”。唐代的这些制度
- A. 加剧了土地兼并现象
B. 旨在保障赋役征发以维护统治
C. 完善了地方治理体系
D. 表明政府对农民人身控制减弱
14. 南京国民政府统治时期推行保甲制，江苏省民政厅所编《江苏省保甲总报告》中强调：“保甲之效，语其末，则肃清匪源，增强自卫；溯其本，则组织民众，推行政令，训练四权，促成自治，胥有赖焉。”这一时期的保甲制
- A. 实现了中央集权和地方自治的结合
B. 表明地方官员文化素质普遍提高
C. 为强化国民党政府统治创造了条件
D. 完全割裂了基层治理和宗族组织

15. 美国学者博克斯把美国社区治理模式称为“以公民为中心的智力结构”，市政府进行某项涉及社区利益的政策变动，首先要召开社区听证会，听取居民的意见；社区最高权力机构——社区董事会通过选举产生，向社区居民负责；社区居民可以建立独立的自治组织或参加社团来表达自己的利益诉求，影响社区董事会以及地方政府的决策。这可以说明美国
- A. 民众拥有广泛政治权利
B. 社区运作不受政府的限制
C. 中央政府权力逐渐下移
D. 社区治理呈现民主化趋向
16. 到 2016 年底，河南省兰考县全县贫困人口由 2014 年的 2.3 万户、7.7 万人减少至 1 047 户、3 127 人，贫困发生率降至 1.24%，115 个贫困村有 114 个实现退出。2016 年，全县完成生产总值 257.6 亿元，同比增长 9.4%。这些成就
- A. 说明居民消费结构得以改善
B. 得益于经济体制改革的深入开展
C. 极大地缩小了城乡发展差距
D. 体现了社会保障制度的不断完善

二、非选择题(本大题包括 3 小题,第 17 题 18 分,第 18 题 16 分,第 19 题 18 分,共 52 分。)

17. 阅读材料,完成下列要求。(18 分)

材料一

德国于 1889 年、英国于 1908 年就颁布了相关的法律确立养老保险制度,而美国的养老保险制度建立得较晚。20 世纪初,美国没有像其他发达国家一样建立起一个由中央政府(即联邦政府)运行的养老保险制度,而是由地方上的州和市为劳动者提供养老保险计划。联邦政府实行的公共养老保险制度形成于大萧条时期,以国会 1935 年通过的《社会保障法》为标志。这部法律以养老保险、失业保障和未成年人保障为核心内容,对老年、失业、伤残、死亡和遗属提供最低限度的保障津贴,强调应当充分而有效地发挥联邦政府和州及地方政府的职能。它的颁布和实施标志着包括养老保险在内的社会保障制度在美国得到确立。

——摘编自曾益《中国养老保险基金支付缺口及应对策略》

材料二

20 世纪 50 年代,美国社会保障的统筹比例较高,而待遇标准相对较低,在社会各个利益集团的推动下,民主党和共和党的候选人都向选民做出提高社会福利的承诺,以此来拉拢选民,其结果是社会保障水平的不断攀升。60 年代福利的过快增长,为 70 年代以后社会保障的支付危机埋下了隐患。社会保障制度被作为政治工具,是西方的政治制度造成的。

——摘编自王虎峰《养老金生产论》

- (1) 根据材料一并结合所学知识,指出美国养老保险制度的特征。(6 分)
- (2) 根据材料二并结合所学知识,分析美国社会保障制度不断发展的背景。综合上述材料并结合所学知识,谈谈对中国社会保障制度发展的启示。(12 分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(16分)

材料

以下为新中国新闻报道中出现过的部分榜样人物。

人物	事迹
狼牙山五壮士	狼牙山五壮士的故事发生在1941年9月河北省易县的狼牙山上。八路军战士马宝玉、葛振林、宋学义、胡德林、胡福才五人,为掩护八路军主力撤退,把日寇和伪军吸引到狼牙山的绝壁上,在打完所有子弹并用石头打击敌人之后,砸碎枪支,高呼着口号纵身跳下悬崖。马宝玉、胡德林、胡福才三人壮烈牺牲,葛振林、宋学义被山崖上的树枝挂住,幸免于难。
雷锋	雷锋,普通军人,1962年8月因公殉职,年仅22岁。雷锋把实现崇高的理想与做好本职工作结合起来,“对待工作像夏天一样的火热”;他无自私自利之心,把群众的疾苦放在心上,对待同志像春天般的温暖。
焦裕禄	焦裕禄生前曾任兰考县委书记,在任期间,他以身作则、带病实干、严于律己、关心群众,因积劳成疾于1964年5月去世,时年42岁。
袁隆平	袁隆平是科学工作者的杰出代表,其研究领域集中在杂交水稻种子的选育方面。1995年被选为中国工程院院士,获2000年度国家科学技术最高奖。

——摘编自付开镜《新中国榜样人物新闻写作的儒家底色》

根据上述材料提取有效信息,自拟论题,并结合所学知识加以阐释。(要求:论题明确,持论有据,史论结合,表述清晰。)

19. 阅读材料,完成下列要求。(18分)

材料

明代设立宝钞提举司发行“大明通行宝钞”以来,在整个明代270多年间,其形制成为定制,始终未曾更换,只使用这一种钞票。这比起其他朝代的纸币发行制度,都具有创造性。洪武七年(1374年)设宝钞提举司,下设钞纸、印钞二局,宝钞行用二库,第二年起由中书省发行之……元代初期纸币发行权集中于政府,但元末钞币相当混乱,发行不统一,不仅官府发行,而且还赏赐给印钞官员任意印行。明代的纸币流通制度,自始至终是政府发行的不兑换纸币。而元代纸币制度是可以兑现的信用兑换券,它主要是与白银相联系,即国家把金银用于国库作为纸币发行的准备金,这些在《马可·波罗游记》里都详细记叙,西方人见了大为赞叹。明初货币流通制度的基本内容是:钱钞兼用,以纸币为主、铜钱为辅的层次性纸币制度。在明中叶以后,贵金属白银成为普遍通用的货币。而元朝政府禁止金银、铜钱流通,专用纸币。以银为本以及纸币的清偿性质,规定政府税收、俸饷、民间交易、借贷均以宝钞为准,实际上民间却偷用白银,这说明白银处于流通的前夜了。

——摘编自孔暉《历史沉浮——中国历代通货膨胀录》

- (1)根据材料并结合所学知识,说明元代、明代货币制度的差异。(6分)
- (2)根据材料并结合所学知识,分析明代白银货币化的原因及其影响。(12分)